

ВЯТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

№ 11.

1883 г.

Іюня 1-го.

ОТДѢЛЪ ДУХОВНО-ЛИТЕРАТУРНЫЙ.

СЛОВО

при торжествѣ о вѣнчаніи и помазаніи на царство Благочестивѣйшаго Государя Императора АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА. Мая 16 1883 года.

Воскресъ Іисусъ отъ мертвыхъ, ста посредъ ученикъ Своихъ, и благола имъ: миръ вамъ (Лук. 24, 36).

Драгоцѣнное, по истинѣ небесное сокровище Господь нашъ Іисусъ Христосъ даровалъ ученикамъ Своимъ, разлучаясь съ ними видимо. *Миръ Мой оставляю вамъ*, говорилъ Онъ имъ послѣ тайной вечери, *миръ Мой даю вамъ*. Съ тѣмъ же привѣтствиемъ мира является Онъ святымъ Апостоламъ и по Своемъ воскресеніи. И что для вѣрныхъ учениковъ и послѣдователей Христовыхъ могло быть всего вожделѣннѣе, какъ не миръ сердца и спокойствіе духа при тѣхъ многоразличныхъ страданіяхъ и преслѣдованіяхъ, которыя имъ предстояли.—Глубокій душевный миръ, благодатное спокойствіе сердца

и совѣсти и для каждого изъ нась, слушатели христіане, составляютъ величайшее благо при нападеніи страстей плоти и міра, среди обуреванія бѣдъ и напастей жизни. И для обществъ христіанскихъ, для союза государственного всего желательнѣе тотъ миръ, который завѣщалъ Спаситель ученикамъ Своимъ. Гдѣ есть этотъ миръ, тамъ только и возможна истинная радость и счастіе, тамъ временные страданія не тягостны, тамъ земля уподобляется царствію небесному. Въ словѣ Божіемъ открыто намъ, слуш., самое прочное основаніе и вѣрнѣйшее средство къ пріобрѣтенію мира, завѣщанаго намъ Спасителемъ нашимъ. Но мудрованіе плотскoe часто *видя не видитъ и не хочетъ разумѣти твердаго основанія Божія* для мирной и благополучной жизни—семейной и государственной. Чтобы съ достаточнou ясностю видѣть это основаніе мира и благоденствія обществъ и государствъ, всмотримся, слуш., окомъ радующагося сердца и окомъ размышляющаго ума въ свято-лѣпный Богослужебный чинъ совершившаго нынѣ благодатію Божію царскаго вѣнчанія и помазанія на царство Благочестивѣйшаго ИМПЕРАТОРА нашего АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА.

Священнодѣйствіе царскаго вѣнчанія православная Церковь начинаетъ тѣмъ, что предлагаетъ Благочестивѣйшему ИМПЕРАТОРУ произнести во всеуслышаніе православное *исповѣданіе вѣры*. Не значитъ ли это, что Церковь желаетъ утвердить и царское достоинство и благословенное царствованіе *на камени вѣры*? Посему и Царь и царство могутъ быть истинно благословены отъ Воскресшаго изъ мертвыхъ, Вознесшагося на небо и Сѣдящаго одесную Отца, когда право исповѣдуютъ и проявляютъ въ своей дѣятельности *вѣру Христову*. Сию истину Благочестивѣйший нашъ ИМПЕРАТОРЪ благовѣйно и неоднократно изрекъ и запечатлѣлъ при

Своемъ царскомъ гравѣнчаніи во всеуслышаніе царства. Вспомнимъ при этомъ, и слуша, что и мы всѣ, въ лицѣ представителей всѣхъ сословій государства, вмѣстѣ съ Благочестивѣшими Императоромъ, являемись вчера во святыилицѣ земли Русской, гдѣ отъ лѣтъ древнихъ привѣзася Имя Господне, гдѣ Димитріи, Іоанны и Александры призывали въ помощь Господатсль, гдѣ Пожарскіе, Минини и Палицыны возносили гласть и хвалы и благодаренія Богу Спасителю, гдѣ вся Россия нѣкогда испросила себѣ Царѧ по сердцу Божію, приснопамятнаго Михаила. Вспомнимъ, и слуша, что Благочестивѣшій Царь нашъ и намъ всѣмъ, — какъ Давидъ старѣйшинамъ Израилевымъ, *положи завѣтъ предъ Господемъ.* Мы всѣ изрекли ~~вѣ~~ *бѣлѣтъ* непоколебимой вѣрности Царю нашему, безусловнаго повиновенія державной волѣ Его. А вѣра Христова, вѣра чистая и непорочная, можетъ до конца *утвердить и основать* насъ въ исполненіи сего обѣта, предъ всевидящимъ Богомъ, предъ Которымъ открыты всѣ помышленія сердца нашего.

Такъ, искренняя и нелицемѣрная вѣра, и только она одна внѣдряеть въ сердца наши тотъ страхъ Божій, который удерживаетъ насъ не только отъ худыхъ поступковъ, но и отъ худыхъ помысловъ, внушая каждому изъ насъ, что всѣ дѣйствія и помышленія наши видитъ Господь, праведный Судія. Она глаголетъ начальствующимъ, что и отъ нихъ нѣкогда Господь потребуетъ отчета въ употребленіи ввѣренной Ему власти; и судіе заповѣдуетъ *судити людемъ судъ праведный,* не взирая на родство, дружбу и своекорыстные разсчеты, — не смотря на гласы и вопли людей плотяныхъ и льстивыхъ. Вѣра содѣлываетъ вождя и воина мужественными предъ неприступными горами, твердынями и пропастями земными, предъ лицемъ самой смерти, указуя имъ на

другую жизнь, гдѣ ожидаетъ вѣнецъ безсмертія тѣхъ, кто положить душу свою за вѣру, Царя и отчество. Она одушевляетъ пастырей Церкви выполнять служеніе свое со всѣмъ усердіемъ, хотя бы потребовалось пострадать за дѣло благовѣстника. Вѣрою истинные служители наукъ и просвѣщенія, наставники и дѣтоводители одушевляются въ борьбѣ съ превратнымъ направленіемъ наукъ и знаній, строго испытуя плоды мудрости иноземной и всякое нечистое и вредное ученіе изгоняя, если оно здравому ученію впры противится и не исповѣдуется единаго истиннаго Бога, и Его же послалъ есть Иисуса Христа. Вѣрою научаемся и всѣмъ другимъ добродѣтелямъ, безъ которыхъ общество не можетъ наслаждаться миромъ и благоденствіемъ. Она заповѣдуетъ *воздавать всѣмъ должное, другъ друга тяготы носить, со всѣми людьми жить въ мирѣ, сколько сіе зависитъ отъ насъ.* Она учитъ, чтобы всѣ *свой хлѣбъ пли не чужими, а своими руками, дѣлая благое, и о томъ только помышляли, что истинно, что честно, что справедливо.* Подавляя въ нась себялюбіе и корыстолюбіе, святая вѣра паче всего требуетъ отъ нась любви, которая *долготерпитъ, милосердствуетъ, не завидитъ, не превозносится, не безчинствуетъ, не ищетъ своихъ си, не раздражается, не помнитъ зла.*

Какой же подвигъ за вѣру, Царя и отчество сочтеть для себя тяжелымъ гражданинъ, проникнутый такими чувствами? Напротивъ, чего можно ожидать отъ человека холодного и равнодушнаго къ вѣрѣ? Что можетъ обуздать порочныя его склонности? Что сдѣлаетъ и самое знаніе наукъ — тамъ, гдѣ ничему не хотятъ вѣрить, ничего не уважаютъ? Не основанное на камнѣ вѣры и благочестія просвѣщеніе, хотя бы и улучшало состояніе общества въ отношеніи къ удобствамъ жизни,

— не можетъ сдѣлать людей великодушными, безкорыстными, правдивыми, постоянными; а безъ этого и не можетъ водворить въ обществѣ тотъ миръ, который зависитъ отъ добрыхъ нравовъ гражданъ. Сказалъ нѣкогда Пророкъ Божій о народѣ Израильскомъ, что *съмѧ свято—стояніе его.* И Господь всегда чудесно охранялъ и защищалъ народъ сей, пока онъ не уклонялся отъ вѣры и не оскудѣвало въ немъ съмѧ Святыхъ. „Испытай, прежде чѣмъ начнешь войну противъ Іudeевъ,—согрѣшили ли они предъ Богомъ. Если согрѣшили, то мы безъ труда покоримъ ихъ; а не согрѣшили, то мы не можемъ противиться имъ; потому что Богъ ихъ защитить ихъ,—и мы будемъ въ поношениѣ по всей землѣ“. Такъ сказано было вождю Ассирійскому Олоферну, такъ и случилось на самомъ дѣлѣ. *Аще не Господъ созиждетъ домъ, всуе трудиша зиждущи,* говоритъ Псалмопѣвецъ: *аще не Господъ сохранитъ градъ, всуе бдъ стреги.* А Господь хранить дома, грады и царства только послушные вѣрѣ и заповѣдямъ Его. *И будетъ,* говоритъ Пророкъ народу Израильскому отъ имени Божія,—*и будетъ, аще слухомъ послушаете гласа Господа Бога вашего, хранити и творити вся заповѣди Его,—дастъ тя Господъ Богъ твой вышие всіхъ языковъ земли, и приидутъ на тя вся благословенія; благословенъ ты во градъ, и благословенъ ты на сель.*

Что убо речемъ къ симъ, слуш. благоч.?—Да возбуждаемъ въ душахъ нашихъ ревность быть вѣрными Богу жизнью и дѣлами. Тогда вѣра наша несомнѣнно приведетъ насъ къ миру и благоденствію отечества, и возрадуется о насъ сердце нынѣ благодатно Помазанаго и Освященнаго нашего Царя. Да содержимъ въ сердцѣ своемъ, что ничто такъ быстро не разрушаетъ

мира и благодеяствія царствъ земныхъ, какъ оскудѣніе вѣры и страха Божія. Самое управлениe народомъ буйнымъ, *не наказаннымъ* въ вѣрѣ и благочестіи, есть уже прискорбный жребій для монарховъ. Что можетъ успѣть искусство и усердіе самаго лучшаго кормчаго, среди бурь и треволненій, если корабль совершенно разстрѣленъ? Беззаконія народа, удаляя отъ царства благословенія Божіи, чрезъ то самое отнимаютъ успѣхъ у самыхъ мудрыхъ начинаній предержащей власти, дѣлаютъ безсильными самыя надлежащія средства, чью употребляемая, подрываютъ самое основаніе всеобщаго благодеяствія. И самые дни наилучшихъ изъ царей умалляются за грѣхи народа. *Подобенъ Йосії въ благочестіи не бысть предъ нимъ царь, и по немъ не восста подобенъ ему.* Но народъ Израильскій сдѣлался недостойнымъ милости и долготерпѣнія небеснаго; потому и царь, любимый небомъ и землею, въ полнотѣ силъ преложенъ къ отцамъ своимъ, чтобы *не видѣти очами своими всѣхъ злыихъ*, которыхъ имѣли постигнуть его царство.

Слушатели христіане и соотечественники! *Воспомянути вамъ хощу, вѣдущимъ сіе,—единою, что есть въ суть семъ, глаголющемъ себѣ быти мудрымъ и просвѣщеніемъ,—есть чрезвычайно опасный недугъ времена,—это хладность и оскудѣніе вѣры и благочестія въ христіанахъ.* О врачеваніи сего-того недуга, болѣе всего печется Боговѣнчанный и превознесенный Монархъ нашъ. Содѣйствовать Помазаннику Божію въ этомъ наиважнѣйшемъ подвигѣ всѣ мы обязаны и сопѣстію, и закономъ Божественнымъ, и клятвою, данною предъ Богомъ и Христомъ Господнимъ. Правда, большинство русскаго народа, по милостии Божіей, деще имѣть вѣру *непорочну и несократну, искреннюю и крѣпкую*, хотя недовольно просвѣщенную познаніемъ;

церковные уставы и обряды большинствомъ еще тщательно соблюдаются: но, съ другой стороны, не смущается ли совѣсть православнаго русскаго человѣка, если видитъ въ соотечественникахъ своихъ равнодушіе къ вѣрѣ,—безразличіе въ ея исповѣданіи,—критическое отношеніе къ ней во имя науки,—освобожденіе себя отъ христіанскихъ обязанностей, несогласныхъ съ сущими привычками и грѣховными страстями? Не можетъ не смущаться совѣсть благочестивыхъ духомъ времени—духомъ земнолюбія и чувственныхъ наслажденій, духомъ стремленія къ быстрому обогащенію безъ труда и усилия.

Чѣмъ же можетъ защитить себя христіанинъ и вѣрный гражданинъ земнаго отечества отъ лукаваго духа времени, который *яко левъ рыкая ходитъ, искій кого поглотити?*—*Противитесь ему, тверди върою,*—говорить Апостолъ. Какъ добрый воинъ Христовъ, вѣрноподанный Боговѣнчаннаго Царя долженъ *стati противу всъмъ кознемъ дiавольскимъ.* И мы можемъ устоять, если призовемъ на помощь благодать Божію, которую запечатлѣны и помазаны отъ Святаго,--и можемъ побѣдить, если постоянно будемъ помнить о престолѣ славы и о вѣнцахъ на небеси. Мы можемъ устоять и побѣдить, *восприимше щитъ въры, и мечъ духовный, иже есть илаголь Божій.* Станемъ съ симъ оружiemъ противъ духа времени. Нужно ли обличить лживость правиль его?—Поставимъ ихъ предъ лицѣ истины Божіей и осудимъ ихъ. Нужно ли побѣдить невѣріе, желающее поколебать святыя надежды наши?—Вооружимся вѣрою и до конца сохранимъ ее. Особенно, не забудемъ слова Божія, постоянно будемъ имъ руководиться и повѣрять имъ свои мысли, чувства, желанія и дѣла. Имъ побѣждали святые, его простираль на пораженіе искуителя и Самъ Подвигоположникъ нашъ Іисусъ

Христось. Хотеть ли духъ времени убѣдить нась, что намъ нѣтъ нужды вести жизнь строгую? Въ словѣ Божіемъ написано: *внедите узкими враты.* Духъ времени внушаєтъ, что излишне быть святыми?—Но Господь заповѣдуєтъ: *святыи будете, яко Азъ святъ есмъ.* Въ обычаяхъ и нравахъ свѣта убивать время?—Но слово Божіе повелѣваєтъ *искупать время, яко дніе лукави суть.* Духъ времени пересуживаетъ и злословитъ не только низшихъ, но и высшихъ, не только въ томъ, что знаетъ, но и въ томъ, чего не вѣдаетъ? А мы будемъ помнить, что *ни лихоимцы, ни татіе, ни пьяницы, ни досадители царствія Божія не наследуютъ;* что за *всяко слово праздное* взыщется на страшномъ судѣ Христовомъ. Духъ времени убѣждаетъ отдать ему лѣта юности?—А премудрость Божія вѣщаетъ: *благо есть мужу, еда возметъ яремъ въ юности своей.* Такъ намъ должно отражать и всѣ льстивыя и пагубныя для души нашей внушенія—такъ называемаго—духа времени.

Въ заключеніе слова, еще обратимъ, слуш., мысленные взоры на совершившееся вчера и днесъ торжествуемое нами великое и святолѣпное событие. Весь богослужебный чинъ величественнаго царскаго вѣнчанія, послѣ произнесенія Благочестивѣйшимъ Императоромъ Символа православной вѣры, Святая Церковь исполняетъ, какъ благоуханіемъ кадила, обильною и глубокою, благоговѣйною и пламенною молитвою. Каждое знаменіе, принимаемое Царемъ, порфиру и вѣнецъ, скипетръ и державу, Она освящаетъ Божественнымъ именемъ Пресвятыхъ Троицы. Священнымъ помазаніемъ, какъ печатю дара Духа Божія, запечатлѣваетъ она Благочестивѣйшаго Монарха. И съ этого благословленнаго дня надъ Благочестивѣйшимъ Царемъ нашимъ *въ сугубой и преливающейся мѣрѣ* препочилъ Духъ Божій,

Духъ премудрости и разума, Духъ совѣта и крѣпости,
Духъ благочестія и страха Божія. Наконецъ святая
Церковь, превознесенаго и запечатлѣнаго Духомъ
Святымъ Помазанника Божія приближаетъ къ самой
трапезѣ Господней и, среди лика священодѣйствую-
щихъ и священнослужащихъ, по чину пріобщенія ихъ,
укрѣпляетъ Его на великій подвигъ царствованія Bo-
жественною пищею Тѣла и Крови Господней. И нынѣ,
народы и племена Россіи, *изыдите и видите Царя на-
шего въ вѣнцѣ, имъ же вѣнча Его мать Его*,—право-
славная Церковь,—*въ день обрученія Его съ царствомъ
Его! Свѣтися, свѣтися, Іерусалиме*—царствующій градъ
Москва—и всѣ грады и веси земли русской: *прииде бо
вашъ свѣтъ, и слава Господня на васъ возсія!* *Видите,*
—какимъ освященіемъ свыше освѣнено и проникнуто
православное Царское Величество, и какъ посему без-
мѣрно велико значеніе Его!..

Богомъ освященный Царь, пріявшій освященіе сіе
послѣ *великихъ и необычайныхъ испытаній сердца*, предъ
очами Самаго Бога явился достойнымъ принятаго освя-
щенія и вѣрнымъ въ дому Божіемъ. Не обязаны ли и
всѣ мы, Россійстіи сынове, всегда являть себя достой-
ными свыше освященаго Царя!—Такъ, и тогда Господь
всеблагій и всеправедный, чрезъ освященаго Имъ Царя,
дастъ твердый *миръ на люди Своя и на обращающія
сердца къ Нему* ниспослѣтъ благоденствіе, если мы со
всею ревностію будемъ хранить святую вѣру, заботить-
ся объ *умаленіи претыканій*, о чистотѣ и святости
жизни. Аминь.

Протоіерей Петръ Александровъ.

Ветхозавѣтныя пророчества объ обращеніи язычниковъ.
*(Продолженіе *).*

Псал. LXXI, 9. 10. 11. *Предъ Нимъ припадутъ Еюопляне, и врази Его перстъ полижутъ, царе Фарсийстии и острови дары принесутъ, царе Аравстии и Сава дары приведутъ; и поклоняется Ему вси царе земстии, вси языцы поработаютъ Ему.* Псалмопѣвецъ Пророкъ подробно и частно описываетъ здѣсь, какіе языческіе народы покорятся царю нашему Христу Богу и съ какимъ усердіемъ будутъ служить Ему. Давидъ говоритъ здѣсь какъ бы о сынѣ своемъ Соломонѣ, но подъ нимъ онъ провидитъ Сына Божія, въ явленіи Котораго покорятся Ему всѣ цари и народы земли. Къ Нему придутъ варварскіе народы и принесутъ присягу на подданство. Тѣхъ же, которые воспротивятся подобное сдѣлать, будутъ побуждать къ тому, чтобы они подчинились этому великому Царю и съ чувствомъ глубокагоуваженія пали къ ногамъ Его. Подъ именемъ Еюоплянъ можно разумѣть жителей пустынь и дикихъ странъ. (Такого рода людей 70 толковниковъ называютъ Еюоплянами). Мы думаемъ, подъ именемъ Еюоплянъ можно разумѣть всѣ необузданые и варварскіе народы, которые не имѣютъ у себя ни управлѣнія, ни порядка. Но исторически известно, что Соломону оказывали уваженіе и самые Еюопляне, то есть опредѣленный народъ, носившій на себѣ это имя. Такъ, царица Савеевъ, которую Іосифъ Флавій ^{a)} называетъ Еюопскою, съ близкательною свитою прибыла въ Іерусалимъ для того, чтобы увидѣть славу Соломонову. И увидѣвъ ее, изъ-

**)* См. № 10.

a) Hist. nat. 6. F. VI. c. 28.

явила искреннее уважение виновнику ея. Она блаженными называла предстоящих Соломону и прославила Бога Соломонова. Извѣстно, что и враги Соломоновы были обуздываемы, и многіе изъ нихъ, приговоренные къ дани, выражали особаго рода знаки своего уваженія и подданства^а). Какъ бы то ни было, но только нѣтъ сомнѣнія въ томъ, что слова этого стиха со всею точностью могли исполниться на одномъ Мессіи. Что слова эти относятся къ Мессіи, въ томъ никто не сомнѣвается. Это видно изъ всего контекста рѣчи. Но вопросъ: почему здѣсь упоминаются одни Еоіопляне? Различные толкователи отвѣчаютъ на это каждый по своему. Еоіопляне здѣсь упоминаются или потому, что первый, обратившійся изъ дикихъ, былъ Евнухъ Кандакій, царицы Еоіонской^б), или потому, что Еоіопляне, какъ дикіе, далеко отстояли отъ истиннаго Богопочтенія: не смотря однакожъ на это, сила Евангелія повергла къ стопамъ Спасителя и этихъ необузданныхъ дикарей. Словами: *врази его перстъ полижутъ* указывается на поклоненіе, подобающее одному Богу, которое будутъ оказывать Иисусу Христу враги Его, то есть, тѣ невѣрные, которые будутъ обращаться къ вѣрѣ и покаянію проповѣдью Евангелія.

Ст. 10. *Царіе Тарсійстіи и острови дары принесутъ, царіе Аравстіи и Сава дары приведутъ.* Цари странъ, зависящихъ отъ Тарса, Кипра и Крита и другихъ острововъ, почтутъ Его дарами, и цари Аравійские^в), (шевѣ), равно какъ и другіе, живущіе даже до

— а) Лизать перстъ значить тоже, что въ знакъ глубочайшаго уваженія и подданства повергнуться на землю. У восточныхъ народовъ сей обрядъ былъ въ употреблении. Этому доказательства можно найти у Исаіи XLIX, 23. Мих. VII, 17.— б) Дѣян. VIII.— в) Въ Еврейской Библіи вместо словъ: *царіе Аравстіи* стоить

предѣловъ Персидскаго залива, принесутъ Ему дары.— Слово Тарсъ переводится иногда словомъ море, какъ наприм. въ 3-й книгѣ Царствъ XXII главѣ, 48 стихѣ, въ XLVII псалмѣ, 8 стихѣ. Итакъ, цари Өарсійстія можно перевести такъ: цари моря и острововъ. Также страны, облежащія Ханаанъ и море, къ нему принадлежащее, часто въ Писаніи называются островами ^{a)}). Итакъ здѣсь можно разумѣть всѣхъ вообще царей, которые господствуютъ надъ морями, островами и странами, къ нимъ принадлежащими. Но Соломонъ, какъ показываетъ исторія, не имѣлъ никакого замѣчательнаго вліянія на моря. Онъ не былъ ни Государемъ, ни Владыкою этихъ морей и острововъ. Понятно, послѣ того, что въ этихъ словахъ разбираемаго стиха заключается пророчество о Мессіи, Которому языческій міръ, еще въ лицѣ волхвовъ водимый таинственною звѣздою, принесъ дары, злато, ливанъ и смирну и поклонился предвѣчному Младенцу, какъ Богу, въ Виолеемъ Іудейскомъ ^{b)}).

Ст. 11. *И поклоняются Ему все царіе земстїи, все языцы поработаютъ Ему.* Ему подчинится такое мно-

(шевà). Шева былъ сынъ Савы, внукъ Хуса, сына Хамова (Быт. X, 6. 7.). Отъ ихъ именъ, или именъ ихъ потомковъ, произошли страны, которые называются здѣсь ихъ именами. Толкователи не знаютъ положительно Шевы и Савы страны. Нѣкоторыи думаютъ, что онѣ обѣ находятся въ Аравіи. 70 толк. именемъ Шевы называютъ Аравитянъ, а Савы—Сабитянъ. Подъ первыми обыкновенно разумѣются жители счастливой Аравіи, которая доставляла Соломону золото, подъ послѣдними вся страна Аравіи, Индіи и Ифы, которая и называется Сава и откуда пришла царица послушать Соломоновой мудрости (3 Цар. X, 1). Она называется у Евангелиста Матея Южскою, то есть, Царицею Юга, потому что счастливая Аравія лежить къ Югу и простирается до Еоіопскаго моря. Иные страною Шевы считаютъ счастливую Аравію, а Савы—Еоіопію.

а) Быт. X, 10.—б) Матея. 2, 11.

жество царей и народовъ, что его царство прообразуетъ обширность Царства Христова; а Иисуса Христа всѣ цари и народы безъ исключенія признаютъ своимъ Владыкою, съ благоговѣніемъ будуть чтить Его и приносить Ему молитвы.—Все это о Соломонѣ исключительно нельзя разумѣть, безъ большихъ натяжекъ, хотя въ царствованіе его и можно находить всѣ черты въ уменьшенномъ видѣ, наприм. вмѣсто „всѣ цари“ разумѣть многихъ царей, или значительную часть ихъ, которые дѣйствительно или вполнѣ зависѣли отъ Соломона, и слѣд. признавали свое подданство ему, или же платили ему дань ^{а)}), —вмѣсто „поклоняются“—разумѣть особыго рода знаки уваженія, которые дѣйствительно и оказаны были Соломону многими царями и князьями, при посредствѣ ихъ посланниковъ. Что кажется до выраженія: *вси языцы порабоютъ ему*, то есть, послужать: то и это служеніе оказывали Соломону многіе народы, будучи или безусловными его подданными, или же данниками. Иные народы онъ заставлялъ служить себѣ, посылая свои корабли и караваны за ихъ товарами и сокровищами, что, безъ сомнѣнія, можетъ служить доказательствомъ счастливаго правленія и цвѣтущаго состоянія государства. Лучше же всего и естественнѣе разумѣть этотъ стихъ какъ пророчество объ обращеніи ко Христу всѣхъ царей и народовъ, которое съ прішествіемъ Спасителя исполняется нынѣ на дѣлѣ, а совершенно исполнится предъ кончиною міра, какъ мы вѣруемъ. О таковой власти Спасителя въ духовномъ смыслѣ есть свидѣтельства въ Новомъ Завѣтѣ. Слова Самаго Спасителя: *да дадеся Ми всяка власть на небеси и на земли* ^{б)}). Іоаннъ Богословъ говоритъ: *и той*, то

а) З Цар. IV, 21.—б) Мате. XXVIII, 18.

есть, Христосъ есть Князь Царей земныхъ. И еще: и имать Онъ на ризъ и на стегнъ Своемъ имя написано: Царь Царемъ и Господъ Господемъ^а).

Подобное же пророчество о собраніи царей и народа въ Иерусалимъ, чтобы служить единому истинному Богу, мы находимъ у того же Псаломопѣвца въ слѣдующихъ словахъ:

Псал. LXVII, 30. 32. *Тебъ принесутъ царе дары.*
Приидутъ молитvennicy отъ Египта: Евіопія предваритъ руку свою къ Богу. Мы не будемъ входить въ объясненіе этого пророчества, какъ имѣющаго одинъ смыслъ съ предыдущимъ; а приведемъ (здесь для полноты объясненіе Блаж. Теодорита: „*Тебъ принесутъ царе дары.* Ибо, прекративъ говеніе, воздадутъ Тебѣ достойное чествованіе, какъ Богу. И какъ сами приемлютъ дань отъ подданныхъ, такъ подобно рабамъ и подданнымъ, принесутъ они Тебѣ дары. — *Приидутъ молитvennicy отъ Египта.* Объ Египтѣ упомянуль о первомъ, какъ издревле преобладавшемъ въ нечестіи. Упоминаетъ же тобъ Египтянъ исторія Дѣяній, повѣствую о собравныхъ въ день Пятидесятницы, въ жертвой снизошла на Апостоловъ благодать Всесвятаго Духа. *Евіопія предваритъ руку свою къ Богу.* И сіе пришло въ исполненіе. Свидѣтель сему — евнукъ царицы Евіопской Кандакіи, котораго Филиппъ привелъ къ истинѣ“^б).

г) *Наконецъ, къ Святой Церкви Христовой языники, по изображенію Пророковъ, стремятся, съ полнымъ усердіемъ, поощряя другъ друга къ истинному Богопочтенію и жертвую въ пользу спасительной матери своей всѣмъ, чѣмъ кто можетъ.*

а) Апок. I, 5. XIX, 16.—б) Твор. св. отц. годъ XIV, кн. 2. 1856 г. Москва.

Ис. II, 2. З. Мих. IV, 1. 2. *И приидутъ къ ней вси языцы. И пойдутъ языцы мнози, и рекутъ: приидите, и взыдемъ на гору Господню, и въ домъ Бога Яаковля, и возвѣстите намъ путь Свой, и пойдемъ по нему; отъ Сиона бо изыдетъ законъ, и слово Господне изъ Йерусалима.* Пророкъ говорить здѣсь объ усердіи,—съ какимъ народы будутъ стремиться съ соединенію съ Церковію Христовою, называемою у Исаіи Святою горою^a). *И приидутъ къ ней вси языцы.* О какихъ это народахъ говорить Пророкъ, стеченіе которыхъ произойдетъ, съ открытиемъ Новозавѣтной Церкви Христовой? *Всъ*, говоритъ Пророкъ. Стало быть, здѣсь нѣть исключенія никакому народу. Всъ стекутся къ Церкви Божіей—

а) Пророка правильно понимаютъ, когда подъ святою горою разумѣютъ Церковь Христа Іисуса, таинственно и приточно признаемую, какъ и во 2 пс. 6 ст.: *Азъ поставленъ есмъ Царь надъ Сиономъ, горою Святою Его.* Многіе древніе и новѣйшіе толкователи и все святые отцы такъ понимаютъ, напр. Оригенъ, приводя это мѣсто противъ Цельса и толкуя, между прочимъ говорить: „и мы все идемъ въ послѣдніе дни, послѣ пришествія Іисуса нашего, на созерцаемую гору Господню,—слово высшее всякаго слова,—и въ домъ Божій, который есть церковь Бога живаго. Мы должны усматривать ее (церковь), построенную на высочайшихъ горахъ—всѣхъ пророческихъ сказаніяхъ, которые служать основаніемъ для нея. Возвышается же сей домъ Господень (Церковь) надъ всѣми холмами, которые, по видимому, обѣщаютъ людямъ нѣчто особенно высокое въ мудрости и истинѣ.“ lib V, pag. 253. Прекрасны эти мысли Оригена и достойны его великаго ума; но справедливѣе думать, что гора дома Божія и Сіонъ берутся здѣсь въ собственномъ и истинномъ своемъ значеніи, какъ видно изъ послѣдующей мысли сего мѣста (ст. 3), гдѣ говорится, что законъ отъ Сиона изыдетъ, чѣмъ лучше удержится значеніе именъ, употребленныхъ здѣсь Пророкомъ. Св. Ефр. Сиринъ говоритъ: „будетъ гора дома Господня поставлена на верстѣ горѣ. На горѣ Исаакъ спасенъ отъ закланія; мѣсто сіе купилъ Давидъ у Евусеянина Орны (2 Цар. XXIV, 24). А гора оная есть Голгофа, гдѣ вмѣсто прообразовательной жертвы водруженъ истинный жертвеннікъ, крестъ, и на немъ принесена истинная жертва. *И возвысится...* такъ крестъ возвысился надъ всѣми языческими чтилищами“ Твор. св. отц. кн. 4, 1852 г.

Сирийцы, Египтяне, Арабы, Греки, Римляне, вообще все народы, населяющие земный шаръ. Само собою разумѣется, большое стеченіе этихъ народовъ къ Церкви Божіей произойдетъ не въ одно время, а въ продолженіе многихъ вѣковъ. Это мѣсто объясняется изъ снесенія его и съ другими пророчествами. Такъ, Іеремія говоритъ: „въ то время Іерусалимъ назовутъ престоломъ Іеговы и соберутся къ нему все народы во имя Господне во Іерусалимъ, и болѣе не послѣдуютъ сквернымъ пожеланіямъ своего сердца“. И Захарія: „пой и веселись, дочь Сіона, поелику вотъ Я иду и поселюсь посреди тебя, говоритъ Господь, и присоединятся многіе народы въ то время ко Господу и будутъ Ему въ народъ ^{а)}). Эти прочества, какъ всякий можетъ видѣть, означаютъ тоже, что и пророчество Исаіи, и весьма ясно показываютъ, что язычники въ большемъ количествѣ и съ большимъ усердіемъ, чѣмъ Іудеи, будутъ стекаться въ Церковь Христову. Нельзя думать, чтобы пророчества эти исполнились въ какое нибудь другое время, а не во времена благодатнаго царства Иисуса Христа. То время, которое прошло отъ возобновленія Іудейскаго царства до его разрушенія,—время послѣ плѣна Вавилонскаго до пришествія Христова не представляетъ намъ ничего такого, что могло бы указать на исполненіе пророчествъ. Въ этомъ согласны все, знающіе исторію. Знаемъ мы изъ исторіи того времени объ обращеніи въ Іудейство Идумеевъ и Моавитовъ, но эти народы приняли обрѣзаніе по неволѣ, и не могутъ, слѣдовательно, оправдывать въ пророчествѣ добровольнаго стеченія народовъ къ святой горѣ Сіонской; при томъ же количество принявшихъ Іудейство

а) Іер. III, 17, Зах. II, 10.

далеко не соответствуетъ тому множеству народовъ, которые стекутся, по словамъ Пророковъ, къ Церкви Божией. Знаемъ мы также, что были цари и иноплеменные владѣтели, которые будучи движими славою храма и Іудейской религіи, удостоивали взглянуть на святыни народами, по обычаю, принимали участіе въ жертвахъ; но никто изъ нихъ не принималъ Іудейской вѣры, кроме Елены, царицы древней Ассирии, и ея сынъ — царей Изата и Монобоза и внуковъ отъ Изата^a). Знаемъ мы наконецъ, что у Іудеевъ были прозелиты между многими народами и между значительными лицами обоего пола^b), но это не такая особенность у Іудеевъ, о которой стоило бы пророчествовать имъ, какъ ончимъ-то великомъ и важномъ. У Евреевъ всегда были прозелиты, какъ мы сказали выше, при объясненіи пророчества Захаріи, II 9. При томъ же, если бы это и особенность была, все же это явленіе въ жизни Іудейского народа далеко не исчерпываетъ того, что говорится въ пророчествѣ. Въ этомъ соглашаются съ нами сами Іудеи, возлагая свою надежду на исполненіе пророчествъ въ новѣйшія времена. Пророчества, разбираемыя нами, справедливѣе изъясняютъ въ томъ смыслѣ, какъ мы сказали, что всѣ народы, населяющіе земный шаръ, обратятся къ Новозавѣтной Церкви Христовой, которая получитъ свое начало въ Йерусалимѣ — столице Іудеи, — стекутся къ ней съ появлениемъ и распространениемъ Евангельского свѣта, — стекутся къ ней во множествѣ, съ болѣшимъ желаніемъ и усердіемъ, какъ чада одной матери. Всякій изъ вѣрующихъ во Христа будетъ считать Сіонскую Церковь своею матерью, а себя

a) Joseph. Antiqu. lib. XX. cap. II. De B. S. lib. VII cap. XIII. — б) Дея. VIII, 27. Jos. Flav. Ant. lib. XVIII, 5.

— гражданиномъ того Сиона, Царь Котораго — Сынъ Христосъ по Псалмопѣвцу^а). Что сказалъ Апостолъ къ Ереямъ: *приступисте къ Сионстий горѣ*^б), то поистинѣ приложимо ко всѣмъ народамъ. Всякій, вступающій въ общество христіанъ, признаетъ свое общеніе и единеніе съ первоначальною, Апостольскою, Сионскою Церковію и желаетъ внести свое имя въ списокъ гражданъ града Бога живаго^в). Святый Василій Великій^г), такъ объясняетъ слова: *и приидутъ къ ней вси языцы.* „Здѣсь, говорить онъ, изображается будущее стеченіе язычниковъ къ познанію Христову; ибо приидутъ къ вѣрѣ всѣ народы, призванные проповѣдью; потому что проповѣдается Евангеліе во всемъ мірѣ^д), и во всю землю изъиде Евангельское вѣщаніе Апостоловъ^е). Подобно толкуетъ и св. Ефремъ Сиринъ^ж). *И пойдутъ языцы мнози, и рекутъ: приидите и взидемъ на гору Господню, въ домъ Бога Іаковля, и воззвиститъ намъ путь Свой, и пойдемъ по нему.* Эти слова Пророка, какъ каждый можетъ видѣть, заключаютъ въ себѣ продолженіе того, что выше было сказано, и служатъ не только объясненіемъ предъидущаго стиха, но и распространеніемъ его. Толкователи обращаютъ здѣсь вниманіе на слова: *пойдутъ мнози*, и объясняютъ ихъ двояко, или просто въ значеніи не всѣ (multi), или въ значеніи — „могущественные, великие“ (potentes). Мы принимаемъ эти слова въ смыслѣ „многіе“. Въ этомъ никто не сомнѣвается, его преимущественно принимаютъ въ настоящемъ мѣстѣ 70 толковниковъ и переводъ

а) Пс. II, 6 — б) Евр. XII, 22. — в) Въ какомъ бы смыслѣ мы ни принимали Сионъ, въ духовномъ или чувственномъ значеніи, смыслъ не потерянъ отъ этого, потому что Новозавѣтная Церковь получила свое начало въ Іерусалимѣ. — г) Тв. св. отц. 1845 года кн. 3. — д) Мате. XXIV, 14. — е) Пс. XVIII, 5. — ж) Твор. св. отц. 1852 г. кн. 4.

сь Халдейскаго. Этому значению благопріятствуютъ многія мѣста Священнаго Писанія ^а). Что касается до другаго значенія словъ—въ смыслѣ „могущественные“, то мы не придаемъ ему особенной важности, хотя оно и имѣть—на своей сторонѣ нѣкоторыя основанія ^б). Если мы будемъ соединять оба значенія, какъ мы встрѣчаемъ ихъ въ параллельномъ мѣстѣ и у Пророка Захарія ^в): то не повредимъ смыслу разсматриваемаго нами Пророка. Если и отвергать будемъ: то также не станемъ въ противорѣчіе съ предшествующимъ выраженіемъ Пророка: *приидутъ вси*. Святый Василій Великій въ своемъ толкованіи на Пророка Исаю такъ толкуетъ это мѣсто: *и пойдутъ языцы мнози*. „Не оставь, говорить онъ, безъ вниманія иточности въ словахъ. Тамъ сказано (въ предыдущ. стихѣ) *приидутъ вси*; а здѣсь: *пойдутъ* не вси, *а мнози*; потому что слово: *приидутъ* относится къ вѣрѣ, а слово: *пойдутъ* (*πορέουσαται*)—къ образу жизни. Итакъ, поелику всѣ исповѣдуемъ вѣру, но не всѣ живемъ по заповѣдямъ: *и то приидутъ вси языцы, а пойдутъ мнози* ^г). Но какъ же Господь говоритъ, что *мало есть, иже обратятъ* ^д), а мы говоримъ, что *пойдутъ языцы мнози*? Это потому, продолжаетъ святой отецъ, что всѣ народы, относительно къ собственному числу народовъ, могутъ быть изочтены; но число людей въ каждомъ народѣ велико. Посему Пророкъ говоритъ здѣсь, что многіе (но не всѣ) народы

а) Ис. XIII, 15. LII, 11. Матѳ. XXII, 28. Рим. V, 15.—б) Такъ напр. ссылаются на то мѣсто псалма Эѳама (LXXXVIII, 51.), где Церковь проситъ Господа вспомнить то поношеніе своего народа, которое перенесла она въ нѣдрахъ своихъ отъ народовъ (съ Евр. могущественныхъ, а на Слав. многихъ), и на слова Пророка Йеремія XXV, 14.—в) Захар. II, 11.—г) Слово *ходить* (*πορέειν*) берется въ значеніи жизни, сообразной съ Закономъ Божіимъ. Сказано: *Блажени непорочніи въ пути, ходящіи въ законъ Господни* Псал. CXVIII, 1.—д) Матѳ. VII, 14.

ведутъ жизнь по Евангелю, хотя всѣ называютъ себя по имени Христову. Но если исчисляются многіе народы, и то еще не слѣдуетъ необходимо включать въ это число всѣхъ до одного изъ заключающихся подъ общимъ именемъ каждого народа. Исчисливъ народы — Каппадокія и Галатія, Армія или Сирія и т. д., можно сказать, что сіи народы суть ходящіи въ законъ Господни, между тѣмъ какъ не всѣ, входящіе въ составъ каждого народа, согласно стремятся и къ цѣли жизни. Посему, относительно 72-и народамъ, или сколько ихъ ни начнется въ цѣлой вселенной, многіе Пходять путемъ жизни: относительно же къ цѣлому числу людей, живущихъ на землѣ, не много спасаемыхъ. Такимъ образомъ, и Евангеліе истинно, и пророчество не противорѣчить ему^{a)}.

И рекутъ: приидите, и взидемъ на гору Господню, и въ домъ Бога Иаковля. Подъ чувственныхъ образомъ возвышенной горы Сіонской, съ Иерусалимомъ и храмомъ ея, Пророкъ провидѣть здѣсь Новозавѣтную Церковь Христову, которой покорятся всѣ народы, — покорятся ли не въ посредствомъ огня и меча, а совершенно свободно и добровольно; они съ большимъ усердіемъ и готовностію будутъ стремиться къ соединенію съ нею; будутъ даже поопрѣть другъ друга къ тому, чтобы оставить суевѣрную жизнь свою и обратиться къ истинному Богу, чтобы составить одно тѣло съ сынами Абраама и принять ученіе Евангельского закона. Нѣкоторые толковники, особенно Гудейскіе, только буквально изъясняютъ это мѣсто Пророка, именно: *подъ горою Господнюю и домомъ Божіимъ*, разумѣютъ возвышенное, гористое мѣсто, гдѣ находится Иерусалимъ съ храмомъ.

^{a)} Св. Вас. Вел. Твор. св. отц. 45 г. ч. 3, стр. 97.

Божімъ. Буквальному толкованю ихъ соотвѣтствуетъ и слово „взыдемъ“—выраженіе, обыкновенно употребляемое тамъ, гдѣ съ низкой мѣстности поднимается кто нибудь на высокую, гористую мѣстность,—благопріятствуетъ этому толкованю географическое положеніе какъ самой земли Ханаанской, сравнительно съ другими странами землі, такъти Іерусалима съ храмомъ,— положеніе ихъ на гористой мѣстности, какъ основываются на нѣкоторыхъ мѣстахъ Писанія ⁵⁾). Объясненіе конечно правдоподобное, если братъ это мѣсто не въ контекстѣ и не придавать словамъ Пророка особенной важности. Если же разобрать дѣло, какъ должно: то мы найдемъ въ пророчествѣ Исаїи болѣе, чѣмъ сколько находять ревнители буквы. Пророкъ дѣйствительно, выражается здѣсь въ чувственныхъ образахъ, какъ мы и указали на это. Это и естественно. Какъ же иначе и приспособить къ понятіямъ чувственныхъ людей тайны божественного домостроительства, если для выраженія ихъ не братъ чувственныхъ, подручныхъ въ обыкновенной жизни образовъ? Въ рассматриваемомъ мѣстѣ, взятомъ въ контекстѣ, мы не можемъ не видѣть, что тутъ дѣло идетъ о чёмъ-то высокомъ, духовномъ, имѣющемъ открыться въ послѣднія дни ⁶⁾) (ст. 2). Не было нужды говорить Богу чрезъ Пророка о заявлениіи того, что уже было предъ глазами Іудеевъ,—и гѣры Іерусалимскія, и домъ Божій на верху ихъ. Очевидно, у Пророка рѣчь идетъ о благодатныхъ временахъ Новозавѣтной Церкви. Сказавши о нихъ во второмъ стихѣ, Пророкъ разви-

а) Дѣян. XV, 1, 2.—б) Пророкъ говорить, что домъ Божій явится на версль горъ и возвысится превыше холмовъ. Очевидно, здѣсь нельзя разумѣть, чтобы Пророкъ говорилъ о видимой перемѣнѣ мѣста, т. е. что гора Сіонъ вознесется выше холмовъ, или возвышеніемъ земли, или кучами камней, кѣмъ либо нанесенныхъ. Подобное пониманіе странно и ничѣмъ не оправдывается.

ваетъ и объясняеть ихъявы стихъ третьемъ. Что же значать слова: *взыдемъ на гору Господню?* Сионская церковь называется горою Господнею въ томъ смыслѣ, что она имѣеть высокое служебное значеніе свое, какъ центръ, откуда должно распространиться христіанство во всѣ концы вселенной,—какъ мѣсто Голгоѳскаго Божественнаго престола, съ котораго Крестоносецъ Богъ могущественно покаряетъ своему владычеству всѣ царства міра, съ котораго свѣтъ Божественнаго ученія разливается по всѣмъ концамъ земнаго шара, какъ отъ свѣтильника на свѣщникъ поставленаго, да свѣтить всѣмъ. Въ таинственномъ значеніи Пророкъ выражаетъ этими словами, какъ трудно идти путемъ самоотверженія въ слѣдъ Господу, спасшему насъ,—идти на высоту нравственнаго совершенства,—идти отъ земли на небо. Какъ же взыдемъ? Взыдемъ нечувственно, то есть, придемъ въ Іерусалимъ⁵), но—духовно, то есть придемъ въ нравственное общеніе съ Сионскою Церковію—единениемъ вѣры съ нею, единымъ исповѣданіемъ Ея ученія и правиль, признаніемъ важности Сионской Церкви, какъ основанія, изъ котораго развилась Церковь христіанская по всѣмъ концамъ міра,—даже видимымъ общеніемъ въ любви, изъявляемой чрезъ пословъ и учителей вѣры, какъ это дѣлали Апостолы⁶), а за ними и вся Церковь въ послѣдующее время.

И возвѣститъ намъ путь Свой, и пойдемъ по нему. Здѣсь высказывается цѣль, съ какою народы будутъ стекаться къ святой горѣ—Церкви Христовой, именно,

а) Странствованіе поклонниковъ ко гробу Господню можетъ только отчасти оправдывать пророчество въ буквальномъ смыслѣ. По отношенію же ко всѣмъ, вошедшимъ и всегда входящимъ въ нѣдра Церкви Христовой, невозможно понимать пророчества иначе, какъ только въ духовномъ смыслѣ.—б) Такъ Апостолъ Павелъ сдѣлалъ 1 Сол. III, 2. Затѣмъ видно это изъ апостола и описано въ

чтобы научиться, какъ жить по христіански. „Если не взойдемъ на гору, говорить святый Василій Великій^а), не возвѣстить намъ пути Своего. А если не возвѣстить намъ, какъ пойдемъ? То есть, если не примемъ Евангелія, какъ будемъ жить по Евангельски? А старающіеся узнать путь, очевидно не знали его. Посему, какъ же взойдемъ на гору, не зная пути? Конечно, слова: *приидите, и взыдемъ*, означаютъ готовность и ревность послѣшающихъ, но не показываютъ получения желаемаго“.

Отъ Сиона бодизыдетъ законъ, ати слово Господне изъ Іерусалима. Пророкъ показываетъ причину, для чего придутъ язычники въ домъ Бога Іаковля. Извѣстно, что Иудеи приходили во храмъ не только для поклоненія Богу, но и для наставленія въ законѣ. Письменный законъ находился въ одномъ только Сіонѣ, гдѣ и научались ему. Что же Пророкъ говоритъ? *Отъ Сиона бодизыдетъ законъ.* То есть услышится повсюду. Господь не въ одномъ только мѣстѣ покажеть, въ чёмъ состоитъ истинное благочестіе; но слово Его распространится до послѣднихъ концевъ земли. Какъ и въ СІХ псалмѣ сказано: *жезль силы послетъ ти Господъ отъ Сиона.* Здѣсь жезломъ силы, въ переносномъ смыслѣ называется учение Христово, которое можно уподобить царскому скипетру; потому что Христосъ не иначе царствуетъ надъ нами, какъ посредствомъ Евангельскаго ученія. Какъ тамъ пророчествуетъ Давидъ, что жезль тотъ свыше пошлется отъ Бога Отца и дастся Христу, чтобы подъ властію Свою содержать всѣ народы, отчужденные прежде, такъ и Пророкъ Исаія говоритъ въ настоящемъ мѣстѣ. Дальнѣйшия слова Пророка: *и слово Господне*

изъ Иерусалима,— повторяютъ тоже, только въ иныхъ словахъ, какъ это въ Писаніи не рѣдко встрѣчается.

Подобное разобранному нами мѣсту Пророка Исаіи мы встрѣчаемъ пророчество и у Пророка Захаріи ¹⁾, где онъ также говоритъ о добровольномъ и усердномъ стечениіи народовъ въ Церкви Христовой,— говорить, что народы будутъ поощрять другъ друга къ вѣрѣ и благочестію, поощрять не такъ только, чтобы увѣщавать другъ друга, при удобномъ случаѣ—при встрѣчѣ съ со- братіями своими, но, по особой ревности къ вѣрѣ, нарочно будутъ искать эти случаи, чтобы спасать другихъ и пріумножать Царство Христово. Еще, говоритъ Пророкъ: *люде мнози приидутъ, и живущіи во градъхъ многихъ. И сидутся живущіи въ пяти градъхъ во единъ градъ, глаголюще: грядимъ помолитися лицу Господню, и взыскати лице Господа Вседержителя, иду и азъ. И подъ руководствомъ другъ друга, приидутъ люде мнози, и языцы мнози взыскати лица Господа Вседержителя во Иерусалимъ, и умолити лицо Господне.*²⁾ Что здѣсь, подъ оболочкою современныхъ событий, Пророкъ говоритъ о блаженыхъ временахъ Царства Мессіи, это само собою понятно; потому что дохристіанская исторія далеко не отвѣчаетъ пророчеству своими событиями. Въ настоящемъ мѣстѣ мы ограничимся только свидѣтельствомъ блаженнаго Феодорита, который, въ объясненіи своемъ на это иѣсто, говоритъ: Иерусалимъ будетъ столъ славенъ и зна-

а) VIII, 20. 21. 22.—б) Св. Захарія высказалъ это пророчество Іудейскому народу въ утѣшеніе и поощреніе къ возстановленію Иерусалимскаго храма. Онъ прежде обѣщаетъ своему народу всецѣлое возстановленіе религіознаго и гражданскаго благосостоянія ихъ, которое пострадало отъ плѣна Вавилонскаго, а потомъ, подъ этимъ образомъ, и распространеніе Церкви по всему миру, разумѣется—новозавѣтной.

менить, что жители другихъ городовъ, приходя одинъ къ другому, станутъ другъ друга увѣщавать и побуждать къ благочестію, чтобы, оставивъ все, что ни есть въ рукахъ, идти вмѣсть въ сей городъ и взыскать благоволенія Божія. И каждый скажетъ: иду и азъ и от правлюсь съ вами. Сдѣлаютъ же это не только ведущіе родъ свой изъ Іерусалима, но и иноплеменные народы, возжелавъ воспользоваться божественною помощью. И въ маломъ видѣ это исполнилось по совершеніи храмо зданія Зоровавелемъ, а по пришествіи Бога и Спаса нашего во плоти, можно видѣть, что вся земля и море стекаются въ оный градъ и желають видѣть мѣсто спасительныхъ страданій^а).

VIII, гл. ст. 23. *Сице глаголетъ Господъ Вседержи тель: вотоны дни имется десять мужей отъ всѣхъ племенъ языческихъ, и имутся за ризу мужа Іудеанина, глаголюще: пойдемъ съ тобою, зане слышахомъ, яко Богъ съ вами есть.* Пророкъ Захарія продолжаетъ здѣсь то же, что и прежде сказалъ,—именно—что язычники добровольно придутъ почтить Бога и всякий изъ нихъ будетъ руководителемъ братіи своей въ этомъ благочестивомъ и святымъ подвигѣ. Въ настоящемъ стихѣ Пророкъ представляеть дѣло только подробнѣе. Пророкъ говоритъ, что не будетъ нужды ни въ оружіи, ни въ другихъ насильственныхъ мѣрахъ для того, чтобы привести язычниковъ къ Церкви Божіей. Они сами съ большою хотою придутъ къ ней, какъ только узнаютъ, гдѣ Богъ Истинный. Въ то время *десять мужей имется отъ всѣхъ племенъ языческихъ, и имутся за ризу мужа Іудеанина, глаголюще: пойдемъ съ тобою*^б).

а) Блаж. Феод. Твор. св. отц. годъ XV, книг. 3, 1857 года.

—б) Прежде было сказано: *ирайдемъ*, а теперь: *пойдемъ*. Въ сущности дѣло одно и тоже, и послѣднее „пойдемъ съ тобою“ только

Въ то время повсюду будетъ согласие вѣры, такъ что многіе самые отдаленѣйшія и враждебнѣйшія племена пожелають присоединиться къ обществу вѣрующихъ Іудеевъ. Зане слыхахомъ, скажутъ они, яко Богъ съ вами есть. Язычники по одному слуху привлечены будутъ ко Христу, то есть, посредствомъ спасительного ученія, имѣющаго распространиться изъ Іерусалима по всему миру, потому что вѣра отъ слуха, слухъ же глаголомъ Божіимъ, по Апостолу ^{а)}). Блаженный Феодоритъ, указывая на исполненіе этого пророчества, говоритъ; „такъ священныхъ Апостоловъ, которые родъ свой вели отъ Іудеевъ, возжелали сподобившіеся призванія язычники, вѣруя, что чрезъ нихъ получать спасеніе. Такъ, Богомудраго Павла возжелали Филиппійцы, Фессалоникійцы, Коринѳяне и всѣ народы. Такъ, блаженный Онисифоръ пришелъ въ Іерусалимъ, чтобы воздать Павлу долгъ служенія, такъ блаженный Титъ и Трофимъ послѣдовали за нимъ даже въ крайнихъ опасностяхъ. Если же и по возвращеніи Іудеевъ изъ Вавилона, нѣкоторые изъ язычниковъ дивились необычайности освобожденія, увѣровали, что Богъ ихъ есть Богъ истинный и послѣдовали за нѣкоторыми изъ Іудеевъ, желая дознать отъ нихъ истину: то сіе не вредить сказанному нами, а больше служить подтвержденіемъ истины, ибо ветхозавѣтное было образомъ того, что у насъ, а подобію надлежитъ имѣть сходство съ первообразомъ. Посему, если истинно слово

подтверждаетъ и усиливаетъ первое „грядемъ“, сказанное вообще. Пойдемъ съ тобою. Язычники и не могли иначе взыскать Бога, какъ только послѣдя предшествующимъ Іудеямъ, потому что спасеніе отъ Іудей есть, по словамъ Спасителя. Іоан. IV, 22. сн. Быт. XII, 3. Ис. II, 3. Рим. IX, 5.

а) Рим. X, 17.

сіе по отношенію къ Іудеямъ: то истина и скаканое нами, потому что бывшее съ Іудеями есть тѣны совершившагося съ нами^{а)}.

(Окончаніе въ слѣд. №).

Священное коронованіе Ихъ Величествъ.

Ко дню Священнаго Коронованія внутренность Успенского Собора приняла необычайно величественный видъ. До высоты входныхъ дверей всѣ стѣны были затянуты алымъ сукномъ. Такимъ же сукномъ обтянутъ помостъ, занимающій весь храмъ и на нѣсколько ступеней поднимающійся надъ уровнемъ пола. Западныя двери совершенно закрыты и затянуты сукномъ, для входа и выхода оставлены лишь южныя и сѣверныя двери. Въ срединѣ собора, между четырьмя столпами, на широкой площадкѣ, на двѣнадцать ступеней устроено обитое малиновымъ бархатомъ возвышеніе, на которомъ помѣщены престолы Государя Императора и Государыни Императрицы подъ роскошнымъ балдахиномъ, поддерживаемъ сверху цѣпью, прикрепленною къ сводамъ храма. Площадка вокругъ трона окружена вызолоченною балюстрадой; другая золоченая балюстра отдѣляетъ все среднее пространство помоста отъ боковыхъ его частей и той, которая находится назади. Эстрада, идущая вдоль стѣнъ, имѣть шесть широкихъ ступеней, возвышающихся одна надъ другою.

Въ исходѣ десятаго часа началось торжественное шествіе, которое и совершилось по установленному церемоніалу. У южныхъ вратъ Успенского собора Царь и Царица были встрѣчены тремя Митрополитами: Москов-

а) Блаж. Феодор. Твор. св. отц. годъ XV, кн. 3, 1857 г.

скимъ, Новгородскимъ и Кіевскимъ со святою водой въ
кажденіемъ, причемъ Высокопреосвященный Іоанникій
обратился къ Государю со словомъ.

При пѣніи псалма *Милость и судъ воспою Тебъ, Господи,* Ихъ Величества вступили во храмъ и, троекратно преклонившись предъ царскими вратами и приложившиесь къ мѣстнымъ иконамъ, взошли на тронное мѣсто. Государь сѣлъ на престолъ Царя Михаила Феодоровича, а Государыня на престолъ Царя Алексія Михайловича. По лѣвой сторонѣ Государя находились Великіе Князья Владимиръ и Алексій Александровичи, по правую сторону Государыни Императрицы принцъ Вольдемаръ Датскій и Великій Князь Сергій Александровичъ. Впереди Государя возвышался покрытый парчею столъ съложенными на него Императорскими регаліями, государственное знамя, которое держаль Князь Меньшиковъ, и государственный мечъ, который держаль Графъ Милютинъ. За Ихъ Величествами во все продолженіе богослуженія стоялъ съ обнаженнымъ палашемъ командиръ Кавалергадскаго полка. По бокамъ на тронномъ мѣстѣ и его площадкахъ помѣщались указанные въ церемоніалѣ сановники. За золотою рѣшеткой трона, по правой сторонѣ, находились Государь Наслѣдникъ, весь Царствующій Россійскій Домъ, иностранные принцы крови и принцессы, владѣтельный Князь Черногорскій и Князь Болгарскій и еще правѣе статсь-дамы, фрейлины и особы женскаго пола первыхъ двухъ классовъ, съ лѣвой стороны—весь дипломатическій корпусъ. У задней стѣны собора вся эстрада была занята представителями дворянства, земства, городовъ разныхъ учрежденій, и всѣми допущенными къ присутствію при Коронованіи лицами.

Колокольный звонъ прекратился. Митрополитъ Нов-

городской Исидоръ взошелъ на амвонъ троннаго мѣста и обратился къ Его Величеству со слѣдующею по уставу рѣчью:

„Благочестивѣйшій Великій Государь нашъ, Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій! Понеже благоволеніемъ Божіимъ, и дѣйствіемъ Святаго и Всеосвящающаго Духа, и Вашимъ изволеніемъ имѣть нынѣ въ семъ первопрестольномъ храмѣ совершившися Императорское Вашего Величества Коронованіе и отъ Святаго мира помазаніе, того ради по обычаю древнихъ христіанскихъ монарховъ и Боговѣнчанныхъ Вашихъ предковъ, да соблаговолить Величество Ваше въ слухъ вѣрныхъ подданныхъ Вашихъ исповѣдать православно-каѳолическую вѣру, како вѣруеши“.

Его Величество во всеуслышаніе прочелъ символъ вѣры, послѣ чего Митрополитъ возгласилъ: *Благодать Пресвятаго Духа да будетъ съ Тобою. Аминь.* Митрополитъ сошелъ съ амвона, а діаконъ, послѣ обычнаго начала, возгласилъ великую ектенію, въ которой въ прошении о Благочестивѣйшемъ Самодержавицѣ Великомъ Государѣ нашемъ Церковь молится: *О еже благословитися Его Царскому вѣнчанію благословеніемъ Царя Царствующихъ и Господа Господствующихъ, о еже укреплену быти скипетру Его десницею Вышнаго; о еже помазаніемъ всесвятаго мира пріяти Ему съ небесъ къ правленію и правосудію силу и премудрость; о еже получить Ему благопотьшиное во всемъ и долгоденственное царствование; яко да услышитъ Его Господь въ день печали и защититъ во имя Бога Іаковля; яко да послѣтъ Ему помощь отъ святаго, и отъ Сиона заступитъ Его; яко да подастъ Ему Господь по сердцу Его, и весь совѣтъ Его исполнитъ; яко да подчиненные суды его немздоимны и нелицепріятны сохра-*

нитъ; яко да Господъ силъ всегда укрепляеть оружie Еgo; о еже покорити подъ нозъ Его всякаго врага и супостата и о еже благословитися Царскому вънчанию Его | и Супруги Его. Благочестившай Государыни Императрицы благоволенiemъ Царя царствующихъ и Господа господствующихъ.

Предъ Апостоломъ прочтена была пам'я изъ пророка Исаи, гдѣ устами самого Господа возвѣщается избранному народу Израильскому обѣтованіе о постоянномъ попеченіи Божіемъ о немъ: забудетъ ли мать свое дѣтище? Но если и мать забудетъ, я не забуду тебя... *Се на рукахъ Моихъ написахъ грады Твоя и предо Мною еси присно.* По прокимнѣ: „Господи силою Твою взвеселится Царь и о спасеніи Твоемъ возрадуется зѣло“, былъ читанъ Апостоль, въ которомъ заключается христіанское ученіе о повиновеніи властямъ, какъ поставленнымъ отъ Бога. Затѣмъ прочтено было Евангелие, которое словами самого Господа учить воздавать Кесарева Кесареви. Митрополиты поднесли Его Величеству порфиру, которую Онъ и возложилъ на Себя при ихъ содѣйствіи и содѣйствіи Ихъ Высочествъ Владимира и Алексія Александровичей. Его Величество преклонилъ главу, а Митрополитъ Новгородскій, возложивъ крестообразно на нее руки, во всеуслышаніе прочиталъ молитву, въ которой отъ лица всѣхъ просилъ Бога, дабы благоволилъ поставить Императора надъ языкомъ Своимъ притяжаннымъ честною кровью Единороднаго Сына Своего, удостоилъ помазати Его елеемъ радованія, одѣть Его силою съ высоты, наложить на главу Его вѣнецъ отъ камене честна, даровать Ему долготу дней, дать въ десницу Его скіпетръ спасенія, посадить Его на престолъ правды, оградить Его всеоружiemъ Святаго Духа Своего, укрѣть Его мышцу, смирить предъ

Нимъ вся варварскія языки хотящія брани, вспять въ сердце Его страхъ Божій и къ послушнымъ состраданіе, соблюсти Его въ непорочной вѣрѣ, показать Его хранителемъ докладовъ Святых Своих каѳолической Церкви. По прочтеніи этой молитвы Митрополитъ Новгородскій пригласилъ Государя подклонить выю вмѣстѣ со всею Церковью предъ Тѣмъ, Кто ввѣряетъ Ему земное Царство, и вознесъ къ Богу молитву, да сохранитъ Царя подъ кровомъ Своимъ, укрпнитъ Его Царство, удостоитъ Его всегда дѣлать благоугодное Богу.

Его Величество указалъ подать Ему корону. Принявъ ее изъ рукъ Митрополита Новогородскаго, Государь возложилъ ее на главу Свою при произнесеніи Митрополитомъ словъ: *Во имя Отца и Сына и Святаго Духа, аминь.* Послѣ чего тотъ же Митрополитъ сказалъ слѣдующую по уставу, рѣчь Госудадю:

„Благочестивѣйшій Самодержавнѣйшій Великій Государь Императоръ Всероссійскій,—

„Видимое сіе и вещественное Главы Твоей украшение явный образъ есть, яко Тебе Главу Всероссійскаго народа вѣнчаетъ невидимо Царь славы Христось, благословеніемъ Своимъ благостынныемъ, утверждая Тебѣ владычественную и верховную власть надъ людьми Своими“.

Тогда Его Величеству поданы были въ правую руку скипетръ, а въ лѣвую держава, при произнесеніи словъ Митрополитомъ: „Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Аминь“.

За симъ первенствующій Митрополитъ обратился къ Его Величеству съ новою по чину рѣчью:

„О, Богомъ Вѣнчанный и Богомъ дарованный, и Богомъ преукрашенный, Благочестивѣйшій, Самодержавнѣйшій, Великій Государь Императоръ Всероссій-

„скій! Пріими скипетръ и державу, еже есть видимый
„образъ даннаго. Тебѣ отъ Вышняго надъ людьми Сво-
„ими Самодержавія къ управлению ихъ и ко устроенію
„всякаго желаемаго имъ благополучія“.

Его Величество, возсѣвъ на престолъ, призвалъ къ
себѣ Свою Августѣйшую Супругу. Ставъ предъ Нимъ,
Ея Величество преклонила колѣни. Государь, снявъ
съ себя корону, коснулся єю главы Государыни и снова
затѣмъ возложилъ на себя корону, а на главу Госуда-
рыни возложилъ меньшую корону изъ порфиру, при со-
дѣйствіи приблизившихся статсь-дамъ. По возложеніи
регалій Ея Величество возвратилась на Свой престолъ,
а Государь Императоръ снова принялъ отложенный
скипетръ и державу.

Діаконы возгласили многолѣніе съ полнымъ титуломъ
Его Величества и многолѣтіе Государынѣ Императрицѣ.
Возглашеніе многолѣтія сопровождалось звономъ во всѣ
колокола и пальбой изъ орудій. Во время пѣнія много-
лѣтія Ихъ Величествамъ принесены были поздравленія
всѣми членами Царствующаго Дома и иностранными
принцами.

По окончаніи пальбы и звона, а также и пѣнія
„многая лѣта“, Государь преклонивъ колѣна, вознесъ
къ Царю царствующихъ слѣдующую молитву:
„Господи Боже отцевъ, и Царю царствующихъ, со-
творившіи вся словомъ Твоимъ, и премудростю Твою
устроившій человѣка, да управляетъ міръ въ преподобії
и правдѣ! Ты избралъ Мя еси Царя и судью людемъ
Твоимъ. Исповѣдуя неизслѣдимое Твое о мнѣ смотрѣніе,
и благодаря величеству Твоему поклоняюся. Ты же,
Владыко и Господи мой, настави мя въ дѣлѣ, на неже
послалъ мя еси, вразуми и управи мя въ великомъ слу-
жениіи семъ. Да будетъ со мною присѣдающая престолу

Твоему премудрости. Посли ю съ небесъ святыхъ Твоихъ, да уразумѣю, чтѣ есть угодно предъ очима Твоими и чтѣ есть право въ заповѣдяхъ Твоихъ. Буди сердце мое въ руку Твою, еже вся устроити къ пользѣ врученыхъ мнѣ людей и къ славѣ Твоей, яко да и въ день суда Твоего непостыдно воздамъ Тебѣ слово: милостію и щедротами Единороднаго Сына Твоего, съ Нимъ же благословенъ еси съ Пресвятымъ и Благимъ и Животворящимъ Твоимъ Духомъ, во вѣки, аминь.

Затѣмъ, всѣ находившіеся во храмѣ преклонили колѣна. Митрополитъ Новгородскій, также колѣнопреклоненный, прочиталъ отъ лица всего народа молитву, въ которой просилъ Бога умудрить *Благочестившаго Государя непополнованно проходить великое Его служеніе, во еже судити людемъ Его въ правду, быть для враговъ побѣдителыи и страшныи, для людей же державы Его отцемъ о чадахъ веселящимъ.*

Послѣ молитвы Митрополитъ обратился къ Его Величеству съ привѣтственою отъ себя рѣчью.

Сказавъ слово, Митрополитъ возгласилъ: „Слава Тебѣ Богу благодателю нашему во вѣки вѣковъ“. Хоръ пѣвчихъ пропѣлъ „Тебе Бога хвалимъ“.

Этимъ окончился чинъ коронованія. Началась божественная литургія, во время которой Его Величество стоялъ безъ короны.

Когда началось пѣніе киноника, отъ Императорскаго трона до Царскихъ вратъ постланъ былъ малиновый бархатъ, а близъ самыхъ Царскихъ вратъ до престола сверхъ бархата парча для шествованія Его Величества къ миропомазанію и причащенію. По окончаніи пѣнія киноника, отверзлись Царскія врата и изъ нихъ выплы два архіерея, одинъ изъ коихъ, Преосвященный Павелъ, экзархъ Грузіи, возвѣстилъ Его Величеству о наступ-

леніи времени Царского мропомазанія въ слѣдующихъ словахъ: „Благочестивѣйшій, Великій Государь нашъ, Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій, Вашего Императорскаго Величества мропомазанія и Св. Божественныхъ Таинъ пріобщенія приближися время, того ради да благоволитъ Ваше Императорское Величество шествовать сеѧ великия соборныя церкви къ царскимъ вратамъ“.

Приблизившись къ царскимъ вратамъ, Государь сталъ около нихъ на золотой парчѣ, а Государыня остановилась между трономъ и ступенями солеи. Митрополитъ Новгородскій, взявъ драгоцѣнныи сосудъ со св. миромъ, помазалъ Его Императорское Величество на челѣ, очахъ, ноздряхъ, устахъ, ушахъ и персяхъ и по обѣ стороны на рукахъ. Митрополитъ Кіевскій отеръ мѣста помазанія.

Раздался звонъ колоколовъ и пальба орудій. Государь Императоръ сталъ противъ иконы Спасителя.

Къ царскимъ вратамъ приступила Государыня, которая была помазана только на челѣ; мѣсто помазанія отеръ Митрополитъ Московскій, послѣ чего Ея Величество стала по лѣвой сторону Царскихъ вратъ.

Тогда первенствующій Митрополитъ ввелъ Государя Императора чрезъ Царскія врата въ алтарь, гдѣ Его Величество преклонился предъ Св. трапезою, потомъ принялъ сначала часть Тѣла, затѣмъ Крови Христовой, по чину Царскому, какъ пріобщаются священно-служители.

Когда Государь Императоръ отошелъ къ иконѣ Спасителя, Ея Величество приступила къ Царскимъ вратамъ и приняла Св. Причастіе отъ Митрополита Новгородскаго обычнымъ чиномъ.

Когда Ихъ Величества возвратились на тронное мѣ-

сто, духовникъ Ихъ Величествъ протопресвітеръ Бажановъ прочель благодарственный по причащенні молитвы.

Протодіаконъ возгласилъ многолѣтіе Благовѣрному и Благочестивому, и Христолюбивому, Самодержавнѣйшему Великому Государю нашему, Богомъ вѣнчанному, превознесенному и Святымъ миромъ помазанному Александру Александровичу, Императору и Самодержцу Всероссійскому и Супругѣ Его, Благовѣрной и Благочестивой, вѣнчанной и превознесенной и Святымъ миромъ помазанной Государынѣ Императрицѣ Марії Єеодоровнѣ. Пѣвчіе пропѣли трижды: многая лѣта. Приложившись ко Кресту, Государь Императоръ возложилъ на Себя корону, взяль скипетръ и державу, и послѣ принесенія Ихъ Величествамъ духовными и свѣтскими особами поздравленія съ совершеніемъ коронованія и миропомазанія, Ихъ Величества въ царскомъ облаченіи, при колокольномъ звонѣ, пушечныхъ выстрѣлахъ и восторженныхъ кликахъ народныхъ, въ торжественномъ шествіи прослѣдовали чрезъ Архангельскій и Благовѣщенскій соборы во Дворецъ.

(Моск. Вѣд. № 134).

Торжество Коронованія ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ г. Вяткѣ.

Съ полудня 15 Мая въ городѣ часъ за часомъ ждали радостнаго извѣстія изъ Москвы. Въ 6^{1/2} часовъ вечера благовѣсть въ каѳедральномъ соборѣ, начавшійся тотчасъ по полученіи Его Высокопреосвященствомъ отъ г. Начальника губерніи телеграммы Г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, возвѣстилъ городу о совершившемся Священномъ коронованіи и миропомазаніи Ихъ Импе-

ИМПЕРАТОРСКИХЪ Величествъ. Городъ украсился флагами, по улицамъ и площадямъ началось движение, народъ густыми толпами направлялся въ церкви вознести Господу сердечную молитву о здравіи и благодеяниї Ихъ Императорскихъ Величествъ. Въ каѳедральномъ соборѣ и во всѣхъ церквяхъ г. Вятки было совершено Всенощное Бдѣніе. Обширный каѳедральный соборъ представлялся недостаточно вмѣстительнымъ для многолюдного собранія къ торжественному Богослуженію на другой день. Литургія и молебствіе 16 Мая совершены были въ Александроневскомъ соборѣ. Но и этотъ обширнѣйшій храмъ уже къ 9 часамъ наполнился народомъ, за литургіей тысячи людей стояли предъ соборомъ, покрывая площадь до самыхъ домовъ. Въ продолженіе всего трехдневнаго торжества городъ имѣлъ необыкновенно оживленный видъ. Чувства народной преданности и любви къ Самодержавному Царю высказались при этомъ торжествѣ съ особеною силою. Всѣ и каждый были одушевлены живѣйшею радостію; всѣ три дня были свѣтлымъ праздникомъ народнымъ.

СОДЕРЖАНИЕ. Ветхозавѣтныя пророчества объ обращеніи язычниковъ. Слово. Священное коронованіе Ихъ Величествъ. Торжество коронованія Ихъ Императорскихъ Величествъ въ г. Вяткѣ.

«Вятскія Епархиальные Вѣдомости», выходять два раза въ мѣсяцъ—1 и 16-го числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою въ другія мѣста 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.

Редакторъ Протоіерей Феодоръ Кубардинъ.

Дозволено цензурою. 28 Мая 1883 года.

ВЯТКА.

Типографія Куклина.

1883.



„Вятскія Епархіальныя Вѣдомости“ выходять два раза въ мѣсяцъ—1 и 16 числа. Цѣна годовому изданію въ Редакціи 4 руб., а съ доставкою на домъ въ г. Вяткѣ и съ пересылкою 5 руб. Подписка принимается въ Редакціи сихъ Вѣдомостей, въ домѣ каѳедрального собора.